

宿迁区域协调发展系列报道之三

李爱华闻不得烟味,过敏,但是这位宿迁市的旅游局长硬是把自己关在一个烟雾缭绕的办公室里。办公室的主人,是江苏一家知名旅行社的老总。确切地说,李爱华已经在这间办公室里待了快一天了,他的目的只有一个:说服坐在对面的旅行社老总,希望他能带尽可能多的游客去宿迁玩一玩。这一幕大约发生在一年前,离李爱华领到“招来市外团队游客50万人次”的任务才过去一个月。现代快报记者 杜晓明 张洪 杨亦文 陶魏斌 蔡一飞

建景点、卖景点、建设好生态 “宿迁速度”成就热点旅游城市



宿迁三台山公园 资料图片



乾隆行宫 徐瑞摄



古黄河之春 资料图片



绿色,逐渐成为宿迁这座生态之城的主色调 杨群摄

旅游营销特别小分队

这看上去像是一个不可能完成的任务。

领到任务后,李爱华自己算了一笔账,“越算越担心”:按照30座的旅游大巴计算,50万人次的团队游,至少要有16000多辆外地旅游车来宿迁。“即使天天风雨无阻都有游客来,每天也需要来45辆以上的大巴。”

怎么办?

在市委、市政府的推动下,李爱华采取了“非常6+1”的别样营销方式进行“拉客”。“6”指的是以6名处级干部为首的营销小组,“1”指的是旅游局。从去年年初开始,“非常6+1”营销小组就分赴全国各大城市进行旅游营销。

而我们之前描述的那一幕,正是李爱华前去南京拜访旅行社老总的真实经历。

事实上,在过去的一年,宿迁派出去的6个旅游营销小组已经到全国各地开展营销300多次,拜访了近200家外地的大型旅行社、中介,邀请了近千名旅行社的负责人到宿迁来踩线。

看起来效果不错,在去年,宿迁全市旅游总人数1002.39万人次,同比增长24.02%,高于全省平均增幅13个百分点,团队游客50万人次的任务最后提前一个月完成了目标。以项王故里为龙头的景区迎来团队游客超过51万人,比宿迁建市以来团队游客的总和还要多好几倍。宿迁也因此成为全省第五个、苏北第一个被列入省旅游统计

日报的城市。

最终,2013年,宿迁全市实现旅游总收入达到了100.69亿元,同比增长近50%,高于全省平均增幅35个百分点;主要指标增速已连续三年位居全省第一。

宿迁速度

数字是枯燥的,不过这些冷冰冰的数字背后,反映的却是宿迁这些年来旅游事业的大踏步发展。

“宿迁旅游发展如此之快,领导重视、政府推动起到了关键作用。”李爱华对现代快报记者说。

早在2011年,时任宿迁市委副书记、市长,现任宿迁市委书记蓝绍敏刚到宿迁不久,就对旅游工作进行了两次深度调研,给旅游部门出课题、定目标。他认为宿迁在发展旅游业方面有历史、有文化、有内涵、有基础、有积淀、有空间。

也就在当年,宿迁启动实施了“旅游加速突破三年行动计划”,围绕打造“英雄美酒生态好”“畅游宿迁深呼吸”旅游品牌形象,大力度投入,对文化旅游、生态旅游、特色街区、乡村旅游等项目进行了全方位打造,宿迁旅游大开发的序幕由此拉开。

两年多来,项王故里景区涅槃重生,乾隆行宫修缮一新,克拉嗨谷、动漫王国、中国水城欢乐岛拔地而起,乡村旅游、工业旅游发展迅速……一大批新老景点逐步呈现,大大丰富了宿迁的旅游产品,一个个旅游“热点”渐渐形成。

项王故里景区刚刚规划建设时,蓝绍敏还亲自担任项目总指

挥,每周坚持组织召开一次景区建设指挥部例会,听取各部门情况汇报,现场解决难题。宿迁市委副书记、市长王天琦也多次到项王故里景区建设现场调研指导。

如今,景区建设指挥部已累计召开了近100次例会。

从开工建设到正式开园迎客,项王故里一期仅用了7个月时间,令人瞩目的“宿迁速度”,创造了“项里奇迹”。

生态建设的责任感

当然,宿迁打旅游牌,一个大的背景是当地得天独厚的生态条件。

“英雄美酒生态好,这三样共同塑造了我们宿迁独一无二的名片。”宿迁市委书记蓝绍敏对现代快报记者说。

宿迁是一个拥有“两湖”(洪泽湖、骆马湖)、“两河”(古黄河、京杭大运河)的地级市,也是著名的杨树之乡、水产之乡、名酒之乡和花卉之乡。

天气晴好的时候,112岁的老寿星张丁氏会走出院子活动活动,房前屋后、沟渠坡地、道路旁边都种满了树,村子里河沟里的水清亮亮的。张丁氏的女婿常宏安说,生态环境越来越好,老人家越活越精神。

在宿迁的主城区宿城区,当地的人均预期寿命已经高出全国平均水平3.15岁。穿城而过的古黄河沿岸是宿城区最繁华的地段之一,宿城区把这里建成了绵延10多公里的开放式生态公园。

“每次出差,第一下不是去找住的,而是要去一些工业园区闻一

闻,看看有没有一些化工的异味,这都成了职业病。”宿迁市环保局局长骆敏对现代快报记者说。

在宿迁人眼里,良好的生态环境是祖辈留下来的,也要留给后代子孙。

“经常去暗访,半夜里去,那些化工企业的排气,距离200米是什么味道,距离300米是什么味道,夜里2点是什么味道,3点是什么味道,都一清二楚。”和所有的宿迁人一样,骆敏带着她的同事们,时刻盯着宿迁的环境指数。

现在,绿色已逐渐成为了这个城市的主色调。运河风光带、古黄河风光带、园博园、罗曼园、雪枫公园、河滨公园、宿城区市民公园、千鸟园等一大批城市园林绿化精品工程在宿迁逐渐建立起来,道路绿化和街头绿地也出现在了市民的生活中,使居民生活的生态环境得到了极大改善。

这一切,谁都不舍得破坏。

干部考核绿色GDP

面对外界对宿迁环境的赞誉,宿迁人依然对环境保持重视。

宿迁市委书记蓝绍敏多次强调,生态环境是个“易碎品”,要保护好优良生态,需要各级干部持之以恒的努力,必须以最严密的制度、最严格的法治、最严明的责任、最严肃的态度,严守宿迁的碧水蓝天。

于是,如何进一步强化各级党政机关干部生态环境保护责任意识?成了宿迁考虑的重点。

经过反复酝酿研究,宿迁制定出台了《干部生态环境实绩公示制

度(试行)》,从制度层面进一步突出干部实绩考核导向,倡导绿色GDP。

根据文件,市委组织部每年都将对各县区、有关部门的生态环境保护责任进行专项考核并予以公示。对分管或从事生态环境保护工作的拟提拔人员的生态实绩进行专项考核,并进行任前公示。对生态环境实绩认定为零分的各级党政主要负责人,按照干部管理规定视情调离工作岗位、免职或撤职;对生态环境实绩认定结果不合格的县区和部门负责人及有关责任人,不得提拔或重用。生态环境实绩认定结果都将纳入干部年度考核内容,并作为干部选拔任用的重要参考。

为进一步强化对损害生态环境的责任追究,宿迁还探索建立了《生态环境损害过错责任终身追究制度(试行)》。蓝绍敏指出,之所以建立这一制度,就是要从制度设计层面给各级政府的发展权力套上“笼子”,为每位领导干部的发展思路戴上“紧箍”,在各地生态环境周围设置“雷区”,让生态建设成为每一级政府每一个国家工作人员的共同责任。

根据《制度》要求,宿迁专门成立了生态环境损害过错责任追究工作领导小组,蓝绍敏亲自担任第一组长。

“我们希望经过10年左右的不懈努力,绿色发展水平、环境支撑能力、生态环境质量、人民群众对生态环境的满意度明显提升,建成全国生态文明建设示范区。”蓝绍敏说。